

从外贸英语人才需求角度衡量区域经济发展程度

文/党燕

1. 时代背景

1. 1经济的迅猛发展

随着中国与世界交往的不断扩大,经济全球化以及我国加入世界贸易组织,我国对外贸易近年来得到快速发展,取得了令人瞩目的巨大成就。与此同时,发达国家向发展中国家转移生产能力和拓展市场的势头不减,有利于中国进一步扩大利用外资和推动产业结构调整,外商直接投资带动贸易增长的效应仍将持续。随着中国入世,众多的外国企业将在中国寻求发展的机会,而中国的企业也迎来了走向世界的机遇,商业外贸领域获得了长足的发展。在国内外经济环境相对有利的背景下,我国对外贸易持续快速增长。

1. 2 企业的科学与可持续发展需要高素质的专门人才

各行各业与外界的联系日益增多,国外企业不断涌入,对外贸易、经济合作、金融、商业以及服务业等等涉外业务与交流日趋广泛。在这种环境下,各类企业之间的相互沟通和交流成为了彼此合作的重要条件。因此迫切需要与之相适应的人才队伍,需要一大批高素质的从事对外商务联系、谈判和管理工作的专门应用型人才,为经济建设和社会发展培养更多高素质的高级专门人才以满足日益增长的对外贸易事业发展需要。由此可见,外贸企业的本土化,内资企业的国际化,需要一大批有较强外语沟通能力、掌握外贸知识的人才。

2. 衡量社会经济发展的主要指标

经济指标犹如经济发展的指示器,它从不同层面显示社会经济发展的速度、水平、结构、规模和效益。在宏观经济指标中,最为国人所知的莫非国民生产总值即GDP了,不可否认,GDP的确是国民经济中极其重要的关键性指标,但仍不过是衡量经济增长的基本指标之一罢了。在对于现实经济的评估中,要想对整个经济形势有个全面的认识,就得运用完整的指标体系,从各个侧面对其进行综合分析考察。基本的宏观经济指标体系应由反映宏观经济水平的指标体系、反映国际收支状况的指标体系、反映宏观经济结构的指标体系、反映宏观经济效益的指标体系、反映财政金融状况的指标体系和反映人民生活水平的指标体系构成。

3. 从区域对外贸易发展方面分析其经济发展

3. 1 从外贸英语专业人才就业岗位看待区域对外贸易覆盖面:

外贸英语专业的毕业生可大量应用于外贸部门、民营企业、境外中国公司、三资企业、海关及报关行等,从事进出口贸易、贸易谈判、及各种涉外业务工作。不难看出,如果该地区对于外贸英语人才需求量很大,而且范围涉及各个相关的对外贸易经济领域,那么说明这个地区的经济发展势头呈上升趋势,因为任何一个地区只倚靠本土经济,固步自封,不注重和外界联系与合作都是行不通的

3. 2从外贸英语人才具备的素质分析他们在带动区域经济发展中所起的作用

外贸英语专业涵盖了国际贸易、国际商法、商务谈判、涉外商务、专业英语等一系列相关知识。从外贸英语专业设置不难看出,商务英语专业人才与综合英语专业人才的区别在于:外贸英语更注重培养具有较扎实的英语基本功和较强的英语应用能力,更熟练运用听、说、写、译的能力,在外事、涉外贸易与经济等活动中进行交际与交流,同时掌握相应的国际商务知识、对外贸易知识和经济合作知识,并能直接运用英语承担外事活动、外贸业务,商务活动的复合型、应用型人才。这类人才既熟谙现代商务技能的高级商务,又精通英语。

具体来说,外贸英语人才具有对外贸易的专业知识和综合英语的扎实基本功。他们既了解国家财政、税务、金融,熟悉对外贸易的基本知识和相应的政策法规,掌握商务知识,对国际贸易、国际商法、会计原理、商务谈判等与涉外商务工作相关的知识;同时能用英语开展业务活动、进行商务交谈,具有从事商务口译、笔译和英语报关工作的能力。总而言之,商务英语人才具备较快适应对外商务一线岗位需要的实际工作技能,面向对外贸易工作岗位,具有较强的综合业务素质,能从事对外贸易商务联系、谈判和技术管理工作,是适应我国对外贸易工作的高素质的高级专门人才。

3. 3对外贸易促进经济发展

随着改革开放的不断深入,我国的对外贸易在国民经济增长中发挥着日益重要的作用,从某一个角度可以说对外贸易承担着"经济增长发动机"的功能。从地区对外贸易经济对经济增长的贡献和拉动度;对外贸易与各地区经济增长之间的关系,可以看出进出口贸易能极大地推动区域经济增长

长,并促进经济可持续发展。所以,对外贸易是衡量一个地区经济发展情况的重要指标。

4. 总论

总而言之,自身的素质与能力决定了外贸专业人才在区域对外贸易领域所起的不可替代的作用。某一地区对此类人才需求的量越大,需求的质越高,就越说明该地区的对外贸易发展水平层次越高。不言而喻,外贸人才推动区域对外贸易发展,而对外贸易的发展又极大的促进经济快速发展。从而可以得出的结论是,从对外贸人才的需求可以衡量经济发展程度(作者单位:保定职业技术学院)

相关链接

攀枝花市城市化现状及存在的问题
河北农业信息需求的实证探析
完善广东资本市场研究
河北省财政支出实证分析与评价
邯郸市可持续发展面临的问题、原因和对策研究
从外贸英语人才需求角度衡量区域经济发展程度
澳门博彩业激增对区域经济合作的推动效应分析
淮安市高等院校参与地方经济发展实现“双赢”的路径研究
贵州省城镇化水平综合评价及“一、三、五”的发展格局构想

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站,所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料,均为集团经济研究版权所有。

地址:北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编:100020 电话/传真:(010) 65015547/ 65015546

制作单位:集团经济研究网络中心